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Статтю присвячено розгляду сучасного стану взаємодії та 
координації діяльності державної податкової служби. Уточнено 
зміст категорій «взаємодія» та «координація». Визначено при-
нципи, види, форми взаємодії та координації діяльності суб’єктів 
податкових правовідносин. Запропоновано основні напрями оп-
тимізації і вдосконалення взаємодії та координації органів де-
ржавної податкової служби України.

Статья посвящена рассмотрению современного состояния 
взаимодействия и координации деятельности государственной 
налоговой службы. Уточнено содержание категорий «взаимо-
действие» и «координация». Определены принципы, виды, формы 
взаимодействия и координации деятельности субъектов нало-
говых правоотношений. Предложены основные направления оп-
тимизации и совершенствования взаимодействия и координации 
органов государственной налоговой службы Украины.

The article is analyzing the modern state of co-operation and co-
ordination of activity of state tax service. The categories «is specified 
co-operation» and «co-ordination» were defined. Principles, types 
and forms of co-operation and co-ordination of activity of subjects of 
tax legal relations, are determined. Basic directions of optimization 
and improvement of co-operation and co-ordination of organs of state 
bodies of tax service of Ukraine are offered.
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Удосконалення взаємодії та координації 
діяльності органів державної 
податкової служби України

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Модернізація сучасного українського 

суспільства безпосередньо пов’язана з 
ефективною реалізацією економічної по-
літики держави, невід’ємною складовою 
якої є податкова політика. Її успішність 
значною мірою залежить від взаємодії 
основних суб’єктів діяльності у сфері по-
даткових правовідносин. Провідне місце в 
системі державних інститутів, до функцій 
яких відноситься здійснення податкової 
політики, посідають органи державної по-
даткової служби. Саме тому на сьогодні 
одним із головних завдань реформування 
вітчизняної податкової системи є органі-
зація роботи й ефективного управління 
органами державної податкової служби 
України. Серед найважливіших аспектів 
цієї проблеми – пошук механізмів і засобів 
оптимізації та вдосконалення взаємодії та 
координації їхньої діяльності.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Наукову базу для аналізу сучасного 

стану податкової системи та діяльності 
суб’єктів правовідносин у сфері оподат-
кування становлять численні дослідження 
відомих вітчизняних та іноземних учених. 
Проблеми податкової політики досліджу-
вали такі зарубіжні вчені: Ш. Бланкарт, 
Дж. Бьюкенен, А. Вагнер, А. Лаффер, 
Дж. Стігліц. Значний внесок у досліджен-
ня теоретичних і прикладних аспектів по-
даткових правовідносин зробили праці ро-
сійських учених, зокрема: О. Басалаєвої, 
А. Ільїна, В. Кашина, А. Погорлецького та 
інших. Серед українських учених най-
більш вагомими є доробки таких науков-
ців, як В. Андрущенко, О. Василик, Л. Во-
ронова, А. Крисоватий, М. Кучерявенко, 
С. Юрій. Дослідженнями основних при-
нципів і функцій адміністративно-право-
вого регулювання податкових правовідно-
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син займалися такі вітчизняні науковці, як: 
М. Азаров, О. Башняк, Т. Гега, В. Попо-
вич, Л. Савченко. Організаційно-правові 
аспекти управління державною податко-
вою службою висвітлено у працях О. Бан-
дурки, О. Дзісяка, Т. Проценка, Т. Сарас-
кіної. Питання реформування податкової 
системи досліджували О. Долгий, Н. Но-
вицька, І. Романов, Н. Фліссак, Г. Цимбал. 
Проблему оптимальної побудови системи 
державних податкових органів у контек-
сті адміністративної реформи в Україні 
у своїх працях розглядали В. Загорський, 
В. Мельник, В. Суторміна, В. Федосов, 
Ю. Швед. Вагомий внесок у дослідження 
взаємодії суб’єктів податкових правовід-
носин зробили Д. Бекерська, Н. Воротіна, 
А. Дудніков, Т. Кушнарьова та інші.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Отже, питанням функціонування по-

даткової системи та розвитку правовід-
носин у сфері оподаткування присвячено 
достатньо велику кількість досліджень. 
Разом з тим, аналіз зазначених робіт дає 
підставу стверджувати, що більшість із 
них стосується загального аналізу по-
даткової системи, з’ясування принципів 
і завдань податкової політики, визначен-
ня специфіки оподаткування в сучасних 
умовах тощо, однак питання модернізації 
вітчизняної податкової системи, підви-
щення ефективності діяльності основних 
суб’єктів у сфері податкових правовід-
носин, на наш погляд, висвітлені недо-
статньо та потребують більш глибокого 
аналізу.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є вдосконалення взаємодії 

та координації органів державної податко-
вої служби на сучасному етапі реформу-
вання податкової системи, що передбачає 
вирішення таких основних завдань:
− уточнення наукового змісту категорій 

«взаємодія» та «координація»;
− аналіз принципів, видів і форм взає-

модії та координації діяльності суб’єктів 
податкових правовідносин;
− установлення основних напрямків оп -

тимізації, удосконалення взаємодії та ко-

ординації органів державної податкової 
служби України.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
У сучасній науці існує декілька відмін-

них поглядів на зміст і співвідношення по-
нять «взаємодія» та «координація». У най-
загальнішому розумінні взаємодія може 
бути визначена або як процес налагоджен-
ня контактів, зв’язків між суб’єктами пев-
них відносин, або як їх взаємовплив у про-
цесі реалізації власних інтересів [3, с. 59]. 
У юридичній літературі під взаємодією 
деякі автори розуміють об’єднання зусиль 
для узгоджених дій і досягнення загаль-
ної мети, яке здійснюється у формах, пе-
редбачених законом або напрацьованих 
практикою. Інші трактують її як узгод-
жену за метою, місцем і часом діяльність, 
що спрямована на ефективну розстановку 
сил, комплексне використання методів і 
засобів. Так, В. Лисенко визначає взає-
модію як співробітництво, змістом якого є 
розроблення відповідних програм, що рег-
ламентують координацію діяльності учас-
ників взаємодії в ході спільних заходів [7, 
с. 163]. На думку І. Герасимова, взаємодія 
– це взаємозв’язок органів і посадових 
осіб, що забезпечує правильне співвідно-
шення повноважень, притаманних кож-
ному з учасників взаємодії [6, с. 662]. До-
сліджуючи питання взаємодії в органах 
державної податкової служби, М. Касья-
ненко також визначає її саме як «певний 
стан взаємозв’язків між елементами сис-
теми органів ДПС, за яким вони завдають 
взаємного впливу один на одного та на 
відповідну сферу діяльності» [5, с. 118]. 
Узагальнюючи розглянуті визначення, 
можна сказати, що взаємодія є узгодже-
ною діяльністю суб’єктів правовідносин, 
яка спрямована на досягнення загальної 
мети, з чітко визначеним співвідношен-
ням повноважень, методів і засобів.
Поряд із поняттям «взаємодія» викорис-

товується й поняття «координація», спів-
відношення якого з попереднім у сучасній 
науці трактується по-різному – від їх ото-
тожнення до визнання більш широким за 
змістом поняття «взаємодія» або, навпа-
ки, зведення її до різновиду координації. 
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На наш погляд, взаємодія є, безумовно, 
більш широкою категорією, ніж коорди-
нація – як за змістом, так і за суб’єктним 
складом. Загальний зміст поняття «коор-
динація» може бути визначений як пев-
на узгодженість елементів системи, що 
забезпечує її цілісність, тобто як форма 
взаємодії, що характеризується встанов-
ленням функціонального взаємозв’язку 
дій і засобів досягнення цілей [11, с. 186]. 
Відзначаючи таку спільну із взаємодією 
характеристику, як узгодженість діяль-
ності, координацію в органах податкової 
служби можна визначити як управлінсь-
ку діяльність, спрямовану на узгодження 
діяльності суб’єктів взаємодії, що забез-
печує найбільш ефективне досягнення 
поставлених перед системою цілей. Таким 
чином, координація постає перед нами як 
організація взаємодії.
До основних характеристик, що визна-

чають ефективність взаємодії та коорди-
нації суб’єктів податкових правовідносин 
належать: ступінь дотримання основних 
принципів взаємодії, визначеність форм 
взаємодії та координації, ступінь визначе-
ності цілей і напрямів взаємодії, ступінь 
нормативно-правового, організаційного, 
інформаційного, матеріально-технічного 
забезпечення взаємодії та координації.
Провідне місце в системі забезпечення 

взаємодії та координації суб’єктів подат-
кових правовідносин займають принци-
пи взаємодії, тобто такі загальнозначущі 
вихідні положення, що відображають 
об’єктивні закономірності діяльності 
суб’єктів податкових правовідносин, які 
взаємодіють з метою виконання покладе-
них на них загальних та індивідуальних 
завдань [4, с. 80].
Принципи взаємодії суб’єктів подат-

кових правовідносин доцільно поділити 
на дві групи: основні та спеціальні. Ос-
новні принципи, що стосуються взаємодії 
суб’єктів податкових правовідносин, 
безпосередньо спираються на загальні 
принципи управління – об’єктивності, за-
конності, системності, ефективності, на-
уковості, компетентності, інформаційної 
достатності [15, с. 64]. Ці принципи висту-
пають основою нормотворчості у сфері 

оподаткування, відіграючи роль головних 
орієнтирів і гарантуючи логічність, послі-
довність і збалансованість усього процесу 
взаємодії.
До спеціальних принципів діяльності 

суб’єктів взаємодії у сфері податкових 
пра вовідносин відносяться такі принци-
пи, як:
− комплексність використання сил і за-

собів суб’єктів взаємодії за умови чіткого 
розмежування компетенції;
− процесуальна самостійність (у вибо рі 

засобів і методів роботи) суб’єктів подат-
кових правовідносин, які беруть участь у 
спільних заходах;
− персональна відповідальність упов-

новажених керівників, на яких покладено 
функцію координації зусиль за організа-
цію та наслідки заходів;
− використання новітніх наукових і тех-

нічних досягнень і постійний обмін інфор-
мацією; 
− безперервність взаємодії суб’єктів 

по даткових правовідносин;
− принцип «головної ланки» (спрямо-

ваність діяльності суб’єктів взаємодії на 
вирішення основного, найбільш важливо-
го завдання);
− принцип «резерву» (організація взає-

модії з певним «запасом міцності»);
− гнучкість (можливість внесення ко-

ректив до порядку взаємодії);
− оптимальне використання можливо-

стей суб’єктів взаємодії (вивчення специ-
фіки функціонування, середовища, сил та 
засобів) [13, с. 47-48; 5, с. 119].
У системі суб’єктів податкових пра-

вовідносин особливе місце займають ор-
гани державної податкової служби. Від-
повідно до спрямованості форм і засобів 
їх взаємодії можна виділити такі її види, 
як внутрішня та зовнішня. Об’єктивна не-
обхідність оптимізації та вдосконалення 
внутрішньої взаємодії органів державної 
податкової служби зумовлюється як за-
гальними інтересами, так і важливістю 
підвищення ефективності їх діяльності, 
що може бути досягнута лише за умов 
об’єднання всіх сил і засобів. Зовнішня 
взаємодія дає змогу забезпечити успішне 
виконання завдань через усунення дублю-
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вання в діяльності взаємодіючих суб’єктів; 
раціональне використання сил і засобів, а 
також відповідних форм і методів діяль-
ності [14, с. 42].
Державна податкова служба України є 

централізованою системою, побудованою 
за принципом багаторівневої ієрархічної 
організації. До системи органів держав-
ної податкової служби України належать 
центральний апарат і територіальні орга-
ни – державні податкові служби в Ав то-
номній Республіці Крим, містах Києві та 
Севастополі, областях, округах, держав-
ні податкові інспекції в районах, містах, 
районах у містах, міжрайонні, об’єднані та 
спеціалізовані державні податкові інспек-
ції [8]. Кожен рівень має свою специфіку, 
функції, особливості організаційного, ін-
формаційного та матеріального забезпе-
чення, необхідного для ефективної роботи 
за всіма напрямами діяльності. Структурні 
елементи державної податкової служби є 
взаємопов’язаними, що зумовлює необхід-
ність узгодження їх діяльності за допомо-
гою внутрішньої взаємодії. Використання 
певних форм і засобів внутрішньої взає-
модії визначається специфікою завдання, 
умовами конкретної діяльності, особли-
востями функцій суб’єктів взаємодії.
Ефективність діяльності державної по-

даткової служби значною мірою залежить 
і від зовнішньої взаємодії – своєчасної, 
злагодженої роботи з іншими органами 
виконавчої влади, допоміжними органа-
ми і службами, утвореними Президентом 
України, з органами місцевого самовря-
дування, об’єднаннями громадян, профс-
пілками, установами та організаціями, 
відповідними органами іноземних держав 
і міжнародних організацій [8]. Так, Де-
ржавна податкова служба взаємодіє із ін-
шими державними органами: при напов-
ненні державного та місцевих бюджетів 
(взаємодія із Державним казначейством, 
органами прокуратури, контрольно-
ревізійною службою); з приводу розшуку 
платників податків (взаємодія із Мініс-
терством внутрішніх справ, державною 
прикордонною службою); при поверненні 
помилково та/або надміру сплачених по-
датків, зборів платникам податків (взає-

модія з фінансовими органами, органами 
Державного казначейства); у зовнішньое-
кономічній діяльності (взаємодія з митни-
ми органами) [2].
Об’єднання зусиль дає змогу сконцен-

трувати сили та засоби всіх суб’єктів по-
даткових правовідносин, а також краще 
використати їхні можливості, створюючи 
необхідні умови для досягнення поставле-
них цілей і завдань.
Підвищення ефективності діяльності 

суб’єктів податкових правовідносин без-
посередньо пов’язане з вибором форм їх 
взаємодії та координації. Досліджуючи 
це питання, більшість науковців вказують 
на наявність цілої низки організаційних 
форм взаємодії, серед яких основними є: 
узгоджені розроблення, планування та 
спільне виконання окремих заходів; ви -
користання спеціальних, науково-техніч-
них знань, засобів і методів у процесі ви-
рішення відповідних завдань; оптимізація 
інформаційного забезпечення; досяг нення 
необхідного рівня матеріально-техніч-
ного та фінансового забезпечення вико-
нання спільних заходів; обмін досвідом 
взаємодії, підвищення кваліфікації та 
про фесіоналізму; участь у законотворчій 
діяльності тощо [1, с. 71; 5, с. 119].
Отже, результат діяльності державної 

податкової служби залежить від чітко на-
лагодженої взаємодії між усіма її органами 
та підрозділами, що вимагає закріплення 
її механізмів і заходів на законодавчому 
рівні. Адже велика частка проблем, що ви-
никають у сфері взаємодії та координації 
між суб’єктами податкових правовідно-
син, прямо пов’язана з недосконалістю 
законодавства та неоднозначним розумін-
ням законів, зумовленим їх постійними 
змінами. Належне правове забезпечення 
взаємодії та координації у сфері подат-
кових правовідносин сприятиме чіткому 
розподілові функцій і повноважень усіх 
суб’єктів, їхніх прав та обов’язків, ство-
ренню раціональної системи прийняття 
рішень на основі чіткого нормативного 
закріплення компетенції всіх державних 
органів і посадових осіб.
Основу правового забезпечення взаємо-

дії та координації у сфері податкових 
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правовідносин становлять такі джерела, 
як: Конституція України, закони України 
«Про державну службу», «Про державну 
податкову службу в Україні», «Про сис-
тему оподаткування», Податковий кодекс 
України, укази Президента України, декре-
ти та постанови Кабінету Міністрів тощо. 
Необхідність оптимізації та вдосконален-
ня взаємодії та координації діяльності 
державної податкової служби визначено 
такими нормативно-правовими актами: 
Стратегічний план розвитку державної 
податкової служби України [12], накази 
ДПА України «Про порядок взаємодії ор-
ганів державної податкової служби» [9], 
«Про порядок координації та взаємодії 
структурних підрозділів ДПА» [10] тощо.
З метою забезпечення дієвої взаємодії та 

координації діяльності державної подат-
кової служби в межах реалізації проекту 
модернізації державної податкової служби 
України розроблено та затверджено поря-
док взаємодії, головними складовими якої 
є: реформування організаційної структури 
державної податкової служби, її побудова 
за функціональним принципом; удоскона-
лення виконавчих процесів і процедур, що 
забезпечують реалізацію функцій органів 
державної податкової служби; модерні-
зація інформаційної інфраструктури, що 
передбачає розроблення інформаційно-
аналітичної системи взаємодії податкової 
служби з іншими державними органами; 
засвоєння передового світового досвіду та 
вдосконалення вітчизняного податкового 
законодавства, його адаптація до міжна-
родних стандартів; оптимізація управління 
персоналом державної податкової служби, 
удосконалення системи професійної під-
готовки кадрів.
Модернізація організаційної структури 

державної податкової служби відбуваєть-
ся в контексті адміністративної рефор-
ми відповідно до конкретних положень 
Стратегічного плану розвитку державної 
податкової служби України, якими виз-
начено сукупність основних принципів і 
цілей управління наявною матеріально-
технічною, науковою базою та персона-
лом органів ДПС. Основним завданням 
модернізації організаційної структури 

державної податкової служби є перехід її 
на функціональну структуру та створення 
дієвої, прозорої та неупередженої системи 
функціонування шляхом чіткого розподі-
лу функцій та усунення дублювання функ-
цій різними структурними підрозділами, 
що забезпечить ефективну взаємодію та 
координацію їх діяльності.
Одним із найважливіших напрямів оп-

тимізації взаємодії та координації держав-
ної податкової служби є вдосконалення 
інформаційного забезпечення її діяльно-
сті. Система інформаційного забезпечен-
ня, що є комплексом засобів і методів 
забезпечення інформаційних зв’язків між 
елементами податкової системи та всіма 
суб’єктами податкових правовідносин, 
визначає ефективність роботи державної 
податкової служби в усіх напрямах. До 
проблем у сфері інформаційного забезпе-
чення взаємодії та координації діяльності 
податкової служби з іншими державни-
ми органами відносяться неузгодженість 
інформаційних систем різних рівнів, а 
також відсутність загального підходу до 
інформаційно-довідкового забезпечення 
державних органів, які мають право ко-
ристуватися інформацією в цій сфері пра-
вовідносин. Таким чином, основним за-
вданням у сфері інформаційного забезпе-
чення є створення високоорганізованого 
інформаційного середовища, яке повин-
но охоплювати в межах усієї податкової 
служби інформаційне, телекомунікаційне, 
комп’ютерне, програмне забезпечення, а 
також «створення і використання ефек-
тивного системно-аналітичного апарату, 
що дозволить на необхідному рівні здій-
снювати системний аналіз стану та перс-
пектив діяльності державної податкової 
служби України в цілому і приймати на-
уково-обґрунтовані рішення з реалізації 
податкової політики» [5, с. 131].
До основних форм координації, що 

сприяють більш повному взаємному ін-
формуванню суб’єктів про напрями діяль-
ності та її результати, відносяться також 
проведення спільних нарад, робочих зус-
трічей, тематичних засідань, конференцій. 
Такий обмін інформацією є конструк-
тивною формою координації діяльності 
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всіх суб’єктів податкових правовідносин, 
безпосередньо сприяючи виробленню та 
реалізації узгоджених заходів з метою за-
безпечення об’єднаних дій із досягнення 
загальної мети та вирішенню спільних за-
вдань.
Ефективна взаємодія та координація 

діяльності державної податкової служ-
би багато в чому залежить від рівня її 
матеріально-технічного забезпечення, а 
також належного фінансування, що дає 
можливість успішно виконувати покла-
дені на неї завдання. Важливою умовою 
підвищення рівня взаємодії та координа-
ції діяльності податкової служби є також 
поліпшення роботи з кадрами. Особливо 
актуаль ними нині є завдання підвищення 
рівня управління персоналом податкової 
служби шляхом удосконалення системи 
професійної підготовки та перепідготов-
ки кадрів, стажування працівників різних 
дер жавних органів.
Серед інших напрямів оптимізації, 

удосконалення взаємодії та координа-
ції суб’єктів податкових правовідносин 
можна назвати: аналіз, узагальнення та 
засвоєння передового досвіду взаємодії 
суб’єктів у сфері оподаткування; приве-
дення законодавства України у відповід-
ність до норм міжнародного, фінансового 
та податкового права; організація співпра-
ці органів державної податкової служби 

України з правоохоронними та контролю-
ючими органами іноземних держав тощо.

Висновки
Таким чином, оптимізація і вдоскона-

лення взаємодії та координації діяльності 
податкової служби повинна забезпечува-
тися: дотриманням основних принципів 
взаємодії; визначеністю форм взаємодії 
та координації; високим ступенем норма-
тивно-правового, організаційного, інфор-
маційного та матеріально-технічного за-
безпечення; створенням єдиних підходів 
до проведення спільних і скоординованих 
заходів з іншими суб’єктами податкових 
правовідносин; постійним підвищенням 
фахового рівня працівників органів по-
даткової служби та інших державних ор-
ганів.
Реалізація розглянутих принципів і за-

значених напрямів з оптимізації та вдоско-
налення взаємодії та координації органів 
державної податкової служби сприятиме 
створенню високопрофесійної, високо-
ефективної, інформаційно-розвиненої по-
даткової служби, яка у своїй діяльності 
спиратиметься на чітко визначені та за-
кріплені в податковому законодавстві нор-
ми, матиме відповідний розподіл повнова-
жень, форм і заходів співпраці з іншими 
органами держаної влади та користувати-
меться довірою і підтримкою суспільства.
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